

К1.Что такое вера?

Внимательное отношение к событиям и явлениям жизни приводит нас к мысли о том, что жизнь земная есть только часть какого-то более полного, настоящего бытия, скрытого от поверхностного взгляда. Сегодня многие сознают необходимость веры. Но как понять – что это такое? Прежде чем говорить о религиозной стороне дела, посмотрим на веру в жизни людей. Мы идем в школу учиться и верим, что учителя нас научат; идем к врачу с верой в излечение. Как правило, мы верим словам наших близких. Почему? И почему верим не всем? Кому можно верить? Есть такое выражение: поверь в себя. А надежна ли такая вера? Вера в человека?

Апостолу Павлу принадлежат слова: «Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» (Евр.11:1). Верят тому, что невидимо и неведомо; тому, что нельзя проверить опытом. То, что мы видели, слышали, наблюдали – это уже знания, а не вера. Знания основываются на опыте или исследовании. А вера на доверии к свидетельству. Знание принадлежит уму, хотя может действовать и на сердце. Вера принадлежит преимущественно сердцу, хотя и начинается в мыслях. А задумывались ли вы когда-нибудь о том, насколько вера обширна и глубока по сравнению со знанием? Даже дату своего рождения человек сам проверить не может. Дети верят рассказам старших, не проверяя ничего. Если бы люди не имели способности верить слову, жизнь стала бы невозможной.

Наука с ее логикой основана на вере. Каким образом? Исследователь вдохновляется верой в существование искомого закона природы. Ученый верит в достоверность показаний его органов чувств. Он верит и в то, что законы мышления согласуются с законами бытия. Двигателем всех исследований является вера в существование скрытой до поры истины. По слову глубочайшего христианского мыслителя св.Василия Великого «в науке вера предшествует знанию». Общий взгляд на мироздание у всех без исключения основан на вере: ведь никто никогда не наблюдал как возник мир, как появились жизнь и разум.

Вера может быть обращена к высоким идеалам или, наоборот, снижена. Кто-то верит, что материя возникла сама собою по каким-то неизвестным законам. А мы, христиане, веруем в Бога, сотворившего все и разумно установившего законы природы. Обретение цельного взгляда на мир – это дело веры. Когда человек верует, его вера стоит в центре его душевной деятельности. Ум, чувства и воля зависят от предмета веры. Вера – не синтез ни жизненного опыта, ни умозаключений, не философское построение. Это дар, знак расцвета внутренней жизни, природное качество души, заложенное в неё при сотворении. Религиозная вера не может зависеть от рассудочных доказательств. Упорно неверующему излишне доказывать, верующему доказательства не нужны. Без веры человек теряет и силу разума, и теплоту сердца. Правда, это заметно не сразу и не всем. Человек, стоящий на пороге духовной жизни, задает себе вопрос: в чем состоит суть веры христианской? Христиане верят, что Иисус Христос является свидетелем важнейших тайн бытия и обладателем знания о жизни. Люди не могут овладеть этими знаниями своими собственными усилиями, но постигают их лишь верою в Него.

Что же это за тайны бытия, о которых только Христос имеет истинное знание?

1. Тайны невидимых реалий: Бога, ангелов, души человека.
2. Тайны сотворения мира и конца света.
3. Тайна Промысла Божия, ведущего человека и человечество к определенной цели.

4. Тайна грехопадения человека, его спасения через Боговоплощение.

5. Тайна царствия Божия как конечной цели земной жизни человека и верного пути, ведущего к этой цели.

6. Тайна воскресения из мертвых, Страшного Суда и вечной жизни.

Многие мыслители, философы пытались найти объяснение эти тайнам. Однако, они опирались на ограниченные силы человеческого разума. Их попытки заканчивались лишь различными предположениями и теориями, противоречившими одна другой. В чем же тогда преимущество знаний Иисуса Христа? Оно состоит в том, что Христос очевидец: Бог Сам открывает людям Себя. Христос свидетельствует: «Я говорю то, что видел у Отца Моего» (Иоан.8:38). «Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын Человеческий, сущий на небесах» (Иоан.3:13) Учителям веры своего времени Он говорил: «вы от нижних, Я от вышних; вы от мира сего, Я не от сего мира» (Иоан.8:23). Одному из иудейских начальников Он сказал: «Истинно, истинно говорю тебе: мы говорим о том, что знаем, и свидетельствуем о том, что видели» (Иоан.3:11). Затем Он еще раз повторил: «Я есмь хлеб, сшедший с небес» (Иоан.6:41). Многие другое Он сказал с авторитетом Свидетеля, видевшего все тайны неба и земли. И люди дивились Его науке, потому что человек никогда не говорил так, как этот Человек.

И в повседневной жизни мы скорее поверим очевидцу, чем какому-то теоретику или философу. Были и другие учителя веры, которые учения свои приняли от ангелов - очевидцев великих тайн. Но чаще люди испытывали ложные видения: им являлись духи зла в облике ангелов. У Христа дело обстоит совершенно иначе: ангелы Его и не учили и не указывали Ему путь. Напротив, Он сам приказывал ангельскому воинству и изгонял злых духов из людей. Ангелы служили Ему, а бесы в ужасе трепетали. Христианскую веру не следует сравнивать с другими религиями и, строго говоря, называть религией в языческом понимании этого слова. Наша вера – это личное, единственное в своем роде и полное раскрытие Бога перед людьми ради их просвещения и спасения. Наша вера и жизнь связаны неразрывно как причина и следствие. Христос сказал: «Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем» (Иоан.3:36). Наша вера не какая-то из разнообразных религий, но вера в Христа и Откровение Христово. Другого откровения Бог больше не даст до самого конца света. Возникает вопрос, а существуют ли доступные для человека источники веры как Откровения? Да, существуют и таких источников два: первый – это Священное Писание, второй – Священное Предание.

К2. Вера как откровение. Библия и предание.

Человеческой душе свойственно искать истину, стремиться к благу, гармонии и радости. Эти поиски есть начало духовной жизни, размышления о Первопричине всего существующего и в итоге религиозной веры. Кто-то верит, что мир возник сам собой. Кто-то туманно рассуждает о Высшей Силе. Много есть на свете верований и религий. Оставим в стороне попытки рассмотреть каждую из них и отдадимся простому и трепетному чувству присутствия Живого Личного Бога, сотворившего все и разумно установившего законы природы. Человек способен познавать Бога, глядя на сотворенный мир, проникая в суть вещей и явлений. Природа говорит нам о том, что все в ней – от небесных тел до самого малого насекомого – устроено в дивном порядке и все подчиняется особым законам. В мире существует красота и гармония. Человек может исследовать собственную душу. В ее чувствах, воле, совести, свободе и бессмертии заложен нравственный закон. Источник его – Творец. Как говорит ап. Павел в Послании к Римлянам: «они показывают, что дело закона у них написано в сердцах, о чем свидетельствует совесть их и мысли их, то обвиняющие, то оправдывающие одна другую» (Рим.2:15). И видимый мир и сам человек являются как бы книгой, в которой написано о Боге. Пророк Давид говорит: «Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь» (Пс.18:2).

Свидетельством Бога может служить история народов, которым Он определил времена и пределы обитания. Если созерцать народные бедствия и возвышения, торжество побед и горечь поражений из духовной глубины, то в нагромождении исторических фактов открывается Промысел Божий.

Таковы естественные пути к Богу и пониманию Его существа. По выражению ап. Павла «Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира чрез рассматривание творений видимы» (Рим 1:20). Но есть и другой источник веры – Откровение. Откуда оно к нам приходит? Бог Сам открывает Себя человеку. Откровение подобно чуду, оно не имеет естественной причины. И, тем не менее, Откровение доступно человеку в силу дарованных ему свыше качеств богоподобной личности. Недаром говорят, что вера – это дар. Всякому ли человеку доступно откровение? Да, оно предназначено каждому, но не все могут принять его непосредственно от Бога. Причина в духовной немощи и нравственном несовершенстве. И в жизни человека происходит тоже : мы не станем говорить откровенно с теми, кому не доверяем. Бог избирает вестников Откровения. Адам, Ной, Авраам, Моисей и другие пророки приняли и проповедали божественное учение людям. Но в полноте и совершенстве его принес на землю Иисус Христос. Это вознесло богопознание на небывалую высоту. Никогда прежде людям не было дано видеть среди них личность, исполненную святости, которая покоряет благодатью и миром, властвует любовью и правдой, творит чудеса небесной силой и олицетворяет Собою все самое чистое, доброе и светлое.

Существуют ли источники, из которых можно черпать Откровение? Да, существуют. Это Священное Писание и Священное Предание. Вначале божественное Откровение передавалось устно из поколения в поколение. Запись его началась за 15 столетий до прихода Христа. Святые провозвестники Откровения, пророки, а за ними и апостолы записали и составили Священное Писание – Библию. По-гречески «Библия» значит «книги». Эти словом выражено не то, что Священное Писание – это собрание разных книг, а их качество. Библия достойна внимания преимущественно перед всем написанным, вершина пирамиды всех книг на

свете. Библию мы называем Священным Писанием, потому что Бог вдохновил святых людей на создание этих книг и руководил их трудами. А что называется священным преданием? Это все духовное наследие, полученное нами от святых предков. Слово "предание" означает передачу, оставление в наследство. «Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал» (1Кор.11:23), - говорит ап.Павел. Предание указывает на действие, процесс передачи Откровения. Предание древнее Библии. От Адама до Моисея не было священных книг. Предание обширней. В Евангелие от Иоанна можно прочесть: «Многое и другое сотворил Иисус; но, если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг» (Ин.21:25). Предание содержит точное изложение веры, учение о семи церковных таинствах и обрядах, связанных с ними, апостольские правила, определения семи Вселенских Соборов, правила о церковной дисциплине св.Василия Великого и др. святителей, творения св.отцов, богослужебные книги, жития святых, обычаи веры, знамения и символы как выражения христианской веры, надежды и любви. Священное Предание нельзя отделять от Священного Писания. В свете Предания мы правильно понимаем Библию. В Писании Откровение хранится наиболее точно и неизменно. В священных книгах мы читаем слова пророков и апостолов так как если бы мы жили в то время и сами их слышали. Православное богословие непрестанно проверяет себя при помощи Писания. Священное Предание хранит Церковь, которая по изречению ап.Павла есть «Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины» (1 Тим 3:15). Св. Иринеи Илионский пишет: «Не следует у других искать истину, которую легко получить в Церкви. В неё, как в богатую сокровищницу, апостолы в полноте положили всё, что принадлежит истине. Каждый желающий может пить из неё воду жизни, она есть дверь жизни» (Против ересей, кн. 3, гл. 4). Священное Предание раскрывается в богослужении. Таинства, священнодействия, молитвы и песнопения наполнены вероучительным содержанием. Св.Василий Великий пишет: «У меня вера всегда одна и та же, ибо как веруем, так и славословим» .

Церковь хранит и чистоту Священного Писания. Библия создана Церковью. Вынесенная из неё, Библия превращается в набор исторических документов. Подлинный смысл Священного Писания может быть постигнут только в Церкви в свете хранимого ею Предания.

К6. Символ Веры. Соборы.

Вновь зададимся вопросом – что такое религиозная вера? Вера – это уверенность в бытии Бога как неоспоримой истине. Но ведь Бог невидим и Его познание – это проникновение в тайну. Познание тайны, скрытой в Боге, дается по благодати. Такую веру христиане называют Откровением. Вера живет в душе человека как потребность в высшем благе и надежда на спасение бессмертной души для вечной жизни. Можно ли веру-откровение выразить словами? Православной Церковью принято краткое изложение вероучения, оно называется Символом Веры. В нем выражены главные истины, в которые веруют православные христиане. Символ Веры всегда читается во время таинства крещения и поется во время божественной литургии – главного богослужения православной церкви. Символ Веры составлен на двух Вселенских соборах: на 1-ом в Никее и 2-ом в Константинополе, поэтому Символ Веры именуется Никео-Цареградским. Он состоит из двенадцати членов.

Прочтем текст Символа Веры на церковно-славянском языке:

- 1. Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.*
- 2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, единородного, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век, Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, не сотворенна, единосуцна Отцу, Имже вся быша;*
- 3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечившася;*
- 4. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша и погребенна;*
- 5. И воскресшаго в третий день по писанием;*
- 6. И восшедшаго на небеса, и сидяща одесную Отца;*
- 7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, и Его же царствию не будет конца;*
- 8. И в Духа Святаго, Господа, животворящаго, Иже от Отца исходящаго, иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго Пророки;*
- 9. Во Едину, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.*
- 10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.*
- 11. Чаю воскресения мертвых;*
- 12. И жизни будущаго века. Аминь.*

Учение веры в таком изложении дали Церкви святые отцы 1-ого и 2-ого Вселенских Соборов. Так принято называть собрание учителей Церкви со всех концов вселенной, - отсюда происходит и название этих соборов – вселенские. Пастыри всех поместных церквей собирались для утверждения истин христианского учения, правил благочестия и разрешения богословских споров. Вселенские соборы были способом выражения мнения Церкви по вопросам догматики. Сам Христос говорит о важности определений Церкви в вопросах вероучения. По Его слову поступающий вопреки постановлениям Церкви лишается благодати, становится язычником. В Евангелии от Матфея можно прочесть: «скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь» (Матф.18:17).

История Церкви знает семь Вселенских Соборов. На 1-ый из них в византийском городе Никее собрались в 325 году от Рождества Христова 318 святых отцов. В первой половине 4-ого века было чрезвычайно распространено ложное учение Ария, неправильно учившего о

Сыне Божьем. Отцы 1-ого Вселенского Собора опровергли заблуждение еретика, что вторая Ипостась Святой Троицы – Бог-Слово, Сын Божий - был сотворен; и утвердили православное учение о рождении Сына от Отца прежде всех времен и единой Божественной сущности Отца и Сына. 2-ой собор проходил в столице Византийской империи Константинополе, называемом по славянской традиции Царьградом. Ныне это турецкий Стамбул. 2-ой собор состоялся в 381 году. В нем участвовали 150 отцов Церкви. Собор защитил православное учение о Святом Духе против ереси Македония, отрицавшего Божественность Святого Духа. Отцы Церкви ясно и твердо провозгласили тогда совершенную полноту Божества Третьего Лица Святой Троицы. В 431-ом году на 3-й Вселенский Собор в Эфесе собрались 200 святых отцов против константинопольского патриарха Нестория, который называл Христа простым человеком и учил, что Бог-Слово соединился с ним по благоволению к нему. По этой причине Несторий называл Пресвятую Деву не Богородицей, а Христородицей. Святые отцы осудили ложное учение и предали еретика анафеме. Весьма важным по своим богословским достижениям был 4-ый Собор в Халкидоне в 451-ом году. В нем участвовало самое большое число отцов за всю историю Церкви – 630. Халкидонский собор утвердил православный догмат что Иисус Христос есть и Совершенный Бог и Совершенный Человек в двух природах нераздельно и неслиянно. 5-ый и 6-ой Соборы происходили как и 2-ой в Константинополе в 553-м и 680-м годах. 5-ый собор посетили 165-ть а 6-ой 170 святых отцов. На последний из соборов - седьмой, который как и 1-ый состоялся в Никее, в 787-м году прибыли 367 отцов Вселенской Церкви, чтобы защитить православное учение об иконопочитании. Всего в семи Вселенских Соборах приняли участие около двух тысяч представителей Церкви из разных стран мира. Правило собирать соборы было воспринято от апостолов, которые собрались в Иерусалиме как о том повествует 15-я глава книги Апостольских Деяний.

Для лучшего понимания Символа Веры при изучении основ христианского учения в Церкви принято рассматривать каждый из членов Символа в отдельности.

1-ый из членов говорит нам о Единственном Истинном Боге, Творце видимой вселенной и невидимого мира ангелов.